



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年9月14日 星期三  
壬寅年八月十九 八月廿八秋分

总第8601期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lvrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



## 始终同人民站在一起、想在一起、干在一起

《人民日报》记者 温红彦 姜赟 张炜 吴娜 崔璨

治国之道，富民为始。让老百姓幸福就是党的事业。

今年8月17日，辽宁沈阳皇姑区三台子街道牡丹社区格外热闹。

在辽宁考察期间，习近平总书记专门来到这个改造后的老旧小区，“看看老百姓有什么新模样”。

在居民李水家，习近平总书记同家人拉起家常。这个始建于1983年的社区，居住着3000多户居民。如今路平了，灯亮了，各项设施完善了，休闲健身设施也建起来了，大家心里也亮堂了。

谈起这些年小区大变身，一家人有说不完的话。看到他们日子和美兴旺，总书记十分欣慰。

“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。中国共产党的一切奋斗都是为了人民谋幸福。”习近平总书记的话语饱含深情。

国家富强，民族复兴，人民幸福，最终体现在千千万万个家庭幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。在新时代的十年里，这样的幸福与改善，真切地发生在大江南北：

在河北阜平县骆驼湾村唐宗秀家，“吃水不忘挖井人，要不是总书记和党中央的好政策，哪来这些好福气！”

在宁夏吴忠市红寺堡镇生态移民村——弘德村刘克瑞家，“总书记对我说，‘乡亲们搬迁后，更好生活还在后头’。”

在新疆疏附县阿亚格曼干村阿卜都克尤木·肉孜家，“如果总书记再来，我要给他献上鲜花。鲜花象征着我们的幸福生活！”

一句句幸福的表达，倾注了多少爱戴、饱含了多少深情！而对于共产党人来说，“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”

人民是历史性成就的逻辑起点，人民是历史性变革的价值源头。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，书写着世所罕见的人民奇迹，描绘着“以人民为中心”的斑斓画卷。

坚持人民至上  
“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”

2013年3月，北京人民大会堂。习近平刚当选国家主席不久，在接受金砖国家媒体联合采访时说：“对我来讲，人民把我放在这样的岗位，就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记人民重托，牢记责任重于泰山。”

8年多后的7月1日，中国共产党成立百年华诞的历史时刻，习近平总书记站在天安门城楼上庄严宣告：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”

坚定有力的话语，激荡在每一位中华儿女心头，也让世界感受到“人民”在中国共产党人心中的分量。

50多年前，不满16岁的习近平来到陕北高原当知青，在延川县梁家河大队，干就是7年。种地、打坝、挑粪……他什么活儿都干，什

么苦都吃，和老乡们甘苦与共。

离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲。推开那扇窗，习近平流下热泪。“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

在河北正定工作期间，有一次，习近平对时任正定县政府办公室副主任李亚平袒露心声：“只想着过舒适的生活，是平庸的追求。我是准备入‘苦海’的。”

先是带领正定“翻身”，后在福建强调“牢记政府前面‘人民’二字”，从浙江实施“八八战略”到上海要求“做服务人民的孺子牛”，再到掌舵全中国造福人民……时光的一页页，记录着习近平同志对人民的质朴感情，化为全党全党的意志，写入党的十九大报告中——“必须始终把人民利益摆在至高无上的地位”。

至高无上，就是“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”

2020年1月25日，大年初一，中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平总书记神情凝重：“大年三十我夜不能寐。”

在疫情来势汹汹的危急时刻，以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音，“保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价！”

小到出生30多个小时的婴儿，大到100多岁的老人的生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护，经济社会发展有了坚实基础。

对待生命的态度，检验着一个政党的价值追求。得知东航MU5735航班失事，主持召开中共中央政治局会议时提议“向遇难同胞默哀”；赶赴欧洲访问途中，得知江苏响水发生爆炸事故，强调“全力抢险救援，搜救被困人员”；在西藏考察期间，时刻关注河南特大暴雨灾害……在习近平总书记心中，人民高于一切，生命重于泰山。

至高无上，就是“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。”

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

2021年4月，习近平总书记来到广西桂林才湾镇毛竹山村村民王德利家做客。一段朴实的对话，体现着以人民为中心的发展思想。

“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。”

经济层面筑牢“为人民谋幸福、为民族谋复兴”这一新发展理念之“根”与“魂”，政治层面突出“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心”，文化层面“让文艺的百花园永远为人民绽放”，社会层面强调“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”，生态层面强调“建设人与自然和谐共生的现代化”……

10年来，“人民”二字，始终贯穿于统筹推进“五位一体”总体布局。

从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，追求一个民族也不能少”；全面深化改革，强调“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”；全面依法治国，指出“让人民群众切实感受到公平正义就在身边”；全面从严治党，要求“始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中”……10年来，“人民”二字，标定协调推进“四个全面”战略布局的价值核心。

至高无上，就是“人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。”

2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，来到石柱土家族自治县中益乡溪滩村。走进老党员、已脱贫户马培清家，已是下午五六点钟，总书记亲切地招呼大家坐下来细细聊，“换了三种交通工具到这里，就是想实地了解‘两不愁三保障’是不是真落地。我们在奔小康，小康不小康，关键看老乡，关键看扶贫工作做得怎么样。”

在贵州，总书记说：“党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。”

在新疆，总书记说：“我来看看你们，就是要验证党的惠民政策有没有深入人心、是否发挥了作用。”

在江苏，总书记说：“只要是人民群众欢迎、咧嘴笑的事，再难也要干到底；只要是人民群众不高兴、撇嘴的事，就坚决不要干！”

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。党的十八大以来，我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。人民真正得到了实惠，人民生活真正得到了改善，人民权益真正得到了保障。

江西井冈山市神山村，巍巍山岭上那个“点赞”的手势，在金色晨曦中愈加璀璨，昭示着一个真理：人民至上，天下归心。

紧紧依靠人民  
“无论遇到任何困难和挑战，只要有人民支持和参与，就没有克服不了的困难，就没有越不过的坎”

“我们的胜利是千千万万的人牺牲换来的，这里面更多的是老百姓啊。”

今年8月16日，习近平总书记来到辽宁锦州的辽沈战役纪念馆。参军160万人，民工313万人，担架20万副……支前馆里，一组“东北解放战争人民支前统计”数据吸引了总书记的目光。

习近平总书记感慨：“淮海战役胜利是老百姓用小推车推出来的，渡江战役胜利是老百姓用小船划出来的，辽沈战役胜利是东北人民全力支援换来的。”

正是深知“人民是我们执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在”，习近平主席在2019年新年贺词里

动情地说，“新征程上，不管乱云飞渡、风吹浪打，我们都要紧紧依靠人民”。

正是在深信“无论遇到任何困难和挑战，只要有人民支持和参与，就没有克服不了的困难，就没有越不过的坎”，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发出历史的强音：“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”

——紧紧依靠人民，就要坚持“群众是真正的英雄”，崇尚之、关爱之。

在同全国精神文明建设表彰大会代表合影时，拉起黄旭华、黄大发两位老人的手，请他们到自己身边就座；在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，示意颜福耀巍想努力站起来领奖的夏森不用起身，弯腰为她颁发奖章、证书……感人的一幕幕，是习近平总书记对英雄模范的礼赞，更是对人民群众的致敬。

——紧紧依靠人民，就要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来。

10年来，习近平总书记53次参加全国两会团组审议讨论，听取约400位代表委员发言。一次次坦诚交流、一次次深入互动，交汇着来自人民、源自基层的智慧，升华为中国的未来规划、顶层设计，同时也为党的创新理论的形成、丰富和发展不断注入活水。

“十四五”规划编制，也充分彰显了顶层设计问计于民相结合。

网民“云帆”没有想到，听起来十分“高大上”的“十四五”规划建议，也有自己的一份贡献。2020年8月，“云帆”在人民网领导留言板建言专栏上建议的“互助性养老”模式，很快就送到了文件起草组案头，正式写入了文件。

线上线下，齐头并进。为做好“十四五”规划编制，习近平总书记主持召开7场专题座谈会，参与者除了有经济社会领域专家、科学家、教育文化卫生体育领域专家代表，还有很多地方党政干部、乡村教师、普通劳动群众。

沉甸甸的“十四五”规划建议，正是在习近平总书记亲自谋划主持下，在一次次深入调研、广集民智中找到破题的关键，在一场场座谈交流中凝聚奋进的共识。

党的二十大相关工作网络征求意见活动也是问计于民的鲜活实践，一个月内累计收到850多万条网民建言。来自四面八方金点子，通过网络直达基层党中央。“好的方针政策都应该来自人民、顺应人民的意愿、符合人民所思所想。”

纵目回望，始终如一。

“习总书记从不在办公室闲坐。”当年的正定县委办干部回忆说，习近平经常带着县委工作人员搞调查，“特别选在县城大集的时候，在大街上摆上桌子，拉着来赶集的老百姓做调查”。县委机关大门也总是敞开的，背着粪筐的老农径直进来同习近平交谈。

在福建，七下晋江，摸实情、谋发展，总结“晋江经验”；

在浙江，多次调研，走山村、看农户，提出抓好十个方面实事；

在上海，走访基层，察民

情、听民意，汲取破解超大城市治理难题的智慧；

无论是在基层还是在中央，在习近平同志的心中，党的领导工作的正确方法就是将群众意见集中起来形成正确的决策，又到群众中宣传解释，将决策化为群众的行动，并在群众实践中检验这些决策是否正确。

——紧紧依靠人民，就要“充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性”。

“一以贯之，刮目相看！”2021年的全国脱贫攻坚总结表彰大会会上，习近平总书记向时任宁夏镇党委书记张文颁发宁夏镇荣获的“全国脱贫攻坚楷模”荣誉奖牌，并以8个字深情勉励。

无数像张文一样的党员干部，在脱贫攻坚主战场上引导贫困群众树立“宁愿苦干、不愿苦熬”的观念，鼓足“只要有信心，黄土变成金”的干劲，让他们心热起来、行动起来，推动我国脱贫攻坚取得了全面胜利。现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，我们完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

史诗，是亿万人民一笔一画书写的。中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发14亿多人民的磅礴力量。

回望这10年的波澜壮阔，从实现摆脱贫困的千年梦想，到贡献“真正确立与时代比肩的冬奥会，从打赢防汛抗洪救灾的顽强斗争，到抗击百年不遇的世纪疫情，人民的支持参与，正是中国共产党无往而不胜的力量之源。

2018年3月20日，十三届全国人大一次会议闭幕会上，习近平总书记动情地说：“有这样伟大的人民，有这样伟大的民族，有这样的伟大民族精神，是我们的骄傲，是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的底气，也是我们风雨无阻、高歌行进的根本力量！”

不断造福人民  
“中国梦是人民的梦，必须同中国人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功”

“老书记好！”

2013年7月11日，习近平总书记来到正定县塔元庄村，一声问候从围拢过来的村民中传出。总书记转过身来，微笑着和大家握手。

“几张方桌、几把条凳，坐得很随便，聊得很热烈。”塔元庄村党支部书记尹计平回忆起当时在村里召开座谈会的场景，那感觉就如同30多年前一次寻常下乡座谈，又让大伙儿想起当年那个与大家“一块干、一块过”“很接地气”的年轻书记。

“当干部就应当实实在在为乡亲们干几件惠及长远的实事，这是习近平同志常说的话。当年他任县委书记时就是这样倡导、这样干的。”老县长程宝怀回忆说。

（下转第二版）



## 柴伟在市疫情防控领导小组会议上强调 坚持管行业必须管防疫 有力有序筑牢疫情防控防线

柴伟在市疫情防控领导小组会议上强调，要坚持管行业必须管防疫，有力有序筑牢疫情防控防线。

会议强调，要提高政治站位，坚决落实中央关于疫情防控的总方针、总策略、总方针，持续抓好常态化疫情防控。要坚持管行业必须管防疫，严格履行防控责任和部门工作职责，既要明责又要尽责，也要考责追责问责。要严格按照中央第九版及省一系列管控措施，压实“四方责任”，落实“四早”要求，将“五化”工作贯穿各环节，确保横向到边、纵向到底，不留死角、不漏空档。

会议强调，要突出问题导向，在实践中总结经验、把握规律。针对已暴露的问题，认真研究措施策略方法，确保及时准确有力有效应对。要抓实抓牢全员核酸检测，对重点场所、重点人员、重点卡口必须做到心中有数，持续做好“外防输入、内防扩散”各项工作。要加强舆情跟踪研判，主动发声、正面引导、积极回应。要持续不断改进工作作风，坚持党政同责、坚持“严新细实”，各项防控工作必须跟踪到底、落实到位、有结果、有回应。市委、市政府将加大暗访督查力度，出现问责严肃处理，决不姑息。

会议强调，要提高政治站位，坚决落实中央关于疫情防控的总方针、总策略、总方针，持续抓好常态化疫情防控。要坚持管行业必须管防疫，严格履行防控责任和部门工作职责，既要明责又要尽责，也要考责追责问责。要严格按照中央第九版及省一系列管控措施，压实“四方责任”，落实“四早”要求，将“五化”工作贯穿各环节，确保横向到边、纵向到底，不留死角、不漏空档。

会议强调，要突出问题导向，在实践中总结经验、把握规律。针对已暴露的问题，认真研究措施策略方法，确保及时准确有力有效应对。要抓实抓牢全员核酸检测，对重点场所、重点人员、重点卡口必须做到心中有数，持续做好“外防输入、内防扩散”各项工作。要加强舆情跟踪研判，主动发声、正面引导、积极回应。要持续不断改进工作作风，坚持党政同责、坚持“严新细实”，各项防控工作必须跟踪到底、落实到位、有结果、有回应。市委、市政府将加大暗访督查力度，出现问责严肃处理，决不姑息。

会议强调，要突出问题导向，在实践中总结经验、把握规律。针对已暴露的问题，认真研究措施策略方法，确保及时准确有力有效应对。要抓实抓牢全员核酸检测，对重点场所、重点人员、重点卡口必须做到心中有数，持续做好“外防输入、内防扩散”各项工作。要加强舆情跟踪研判，主动发声、正面引导、积极回应。要持续不断改进工作作风，坚持党政同责、坚持“严新细实”，各项防控工作必须跟踪到底、落实到位、有结果、有回应。市委、市政府将加大暗访督查力度，出现问责严肃处理，决不姑息。

在农村，你整啥挣钱，我也整啥。遇见行情不好或其他原因赔了，就认为是自己点儿背，不是轻易放弃，就是贸然转行。这种盲目跟风的普遍存在。然而——

## 谢宝忠养鹿九头老牛都拉不回

本报记者 张英 陈博琳

秋高气爽，艳阳高照，一年好景最是秋。坐落在龙山区工农乡安国村三组的宝忠养鹿专业合作社依山而建，山下鹿舍内鹿头攒动，山上树林中鹿身闪现，不时传来呦呦的鹿鸣声。主人谢宝忠被鹿群围拢，一头小鹿把头凑过去跟他撒娇，他抚摸着小鹿，想到眼下不断上扬的鹿价，五味杂陈一起涌上心头。

有谁知道，谢宝忠养鹿经历过一段不同寻常的故事。

不知深浅赔个精光  
早先，原辽源市第一鹿场就在安国村。鹿场改制演变成若干个人小鹿场，受鹿场影响，再加上鹿价好，2006年，谢宝忠在村里扶贫项目带动下，从村里领了7头鹿，加入了养鹿的行列中。

谢宝忠觉得，一头是养，十头也是养，于是将养鹿规模扩大到了30多头。转年鹿行有所抬头，谢宝忠东拼西凑继续投资，又将养鹿规模扩大到128头。但他发现这养鹿品种不好，就被他卖掉了，又从周边收购了100多头鹿，但鹿又出始掉价了。就这样，进进出出，加之缺少饲养经验，病的病、死的死，两年间，74万元赔个精光。

那可是十几年前的74万元，这对一个普通农民来说无疑是一个巨大打击。面对巨额损失，谢宝忠没有轻言放弃，更没有贸然改行。他说：“如果我放弃不养了，那么大

的鹿舍就是一片废墟，那才是彻底赔了，那么多‘学费’也就白交了，永远没有翻身的机会。凭啥别人能成功我就不行，我就不信了。”他用承包砂场搞运输的钱来填补养鹿赔的钱。这期间，家里外头都劝他别养了，专心搞运输，可谢宝忠根本不往心里去，因为他有自己的主意。

自己研究迎来曙光  
离家不远的大良村有个养鹿比较成功的人家，谢宝忠几乎天天往那跑。为了学习人家的经验，在割鹿茸期间，他每天起早去帮忙，借机探索其中的奥秘。在这里，他懂得了要想把鹿养好，最关键的是品种是否优良。养鹿是要看血统的，用老品种的鹿，一头鹿每年的饲料成本能节省400元，比别家饲料成本降低20%。

谢宝忠养的鹿品种好，鹿茸的质量优，而且产量高。他的“二三星”鹿茸能与其他养殖户的“五六星”相比，而他“五六星”的鹿茸，其他养殖户就没法与他相比了。一般养殖户“七八星”时到达高产顶峰了，而谢宝忠的鹿“十星”往上还持续增产。一般养殖户，“七八星”的时候，每头鹿一年能挣1000元左右，而谢宝忠却能挣8000元左右，是别人的好几倍。经过10多年的发展，目前，谢宝忠养鹿合作社的规模达到170多头，鹿产品远销全国。

买不起别家的好品种鹿，他就用自己家的3头鹿换别人的1头鹿。谢宝忠只要听说外地有好品种，不管多远，他背包就走，有时为了查证一头鹿的血统，他不惜驱车几千里，直至查清其“五代宗亲”。他前后跑了4年多，年行程4万多公里，4年多，总共跑了近20万公里。

2015年，鹿市场开始回暖，然而，家附近的上百个养殖户早已消失得无影无踪，唯有谢宝忠生存下来，并成立了宝忠养鹿专业合作社，得到了

## 有一种本事叫坚持

田蓓蕾

短评  
坚定信念，守住一颗初心。这样的人，终将不会被辜负。谢宝忠就是一个成功的“坚守者”。

事实上，初心易得，坚守难。无论是做人，还是做事，皆不是一己世界，独行于世，各种变化的外因会不断出现，如影随形，时刻影响着人的心理、选择、生命或是未来。也有初心难得，始终难守。自己没有主见，人云亦云，亦步亦趋，失败了怪自己点儿背，找不到也

不去找问题的真正根源，认识不到别人能做到的未必就是适合自己的，心中没目标，脚下没力量，何谈“守”。

那么，怎样才能做到“守”？以谢宝忠为例，要有坚定的信念和目标，有所选择和追求，能够锁定努力的方向，记于心，笃于行。要有坚持和永不放弃的积极乐观精神，什么苦都能受，什么环境都能适应，坚韧执着面对挑战和困难，不泄气、不言退，懂得干什么都不能一蹴

而就，要经得起煎熬，耐得住寂寞。要有准确判断和果断决策的能力，在风云变幻中头脑冷静有主见，不盲目跟风，不被眼前利益所左右，这需要舍得时间和精力坚持学习、不断取经。要有创新意识，敢于冒险，认准了路就想尽一切办法走下去，敢于试错、善于探索，不怕“交学费”，但不能白交学费，正所谓“世上原本没有路，人走多了就有了路”。谢宝忠也正因此如此，最终获得了养鹿的经验和规律，在行业内渐渐独占鳌头。

归根结底，做好“守”，就是要保持心劲、干劲，并且一直坚持下去。只有坚持到底才能“守得云开见月明”。